

# 話說香江

「失業只是五元，這一毫可說是大過天了。」

多月，米進入本世紀之後，通脹加劇，一元大缸無米！」

為「縮水」在一九一八年，第一次開飯」等語，因為艱苦年代，米飯最為重要，就算連鹹魚青菜都沒有，仍

活而愁，最怕聽到港人為生結果一元僅買得十斤米，而十元才買得一擔米。再拿當時工資比較，你就知道米貴程度，頭櫃月薪十五元，警察十六元，教員二十五元，由此得見，米貴加重了生活擔子，壓得人透不過氣來了。

## 一毫錢買米

可忍受，跂

油撈飯亦可

飽肚，但米

缸無米便難

捱了。所以，香港基本生計以食米為標準，世界艱難，就會米貴，而米貴就舉家捱餓，故此米價的變動，絕對反映社會生活水準升降也。

有關香港米價的資料不多，較早紀錄要算清同治十二年（一八七三），一元五角可買米一擔，一毫五仙便有十斤米了，似乎身上有一毫子便不愁餓死。不過，其時南北行掌櫃月薪也

一九一九年  
更可怕，雖然  
大戰結束，但  
暹羅米歉收，  
而印度和安南等地都下令限制大米出口，於是香港米價暴漲起來，每元只能買得五斤米。結果人人捱餓，當年的七月，九龍發生搶米事件，騷動一觸即發，政府急忙拋出大米，和緩緊張的市場，總算避過一場浩劫。